

## „Edinost“

zbuja enkrat na dan, razun nedelj in praznikov, ob 6. uri zvečer.

## Naročnina znaša:

Za celo leto . . . . . 24 kron  
za pol leta . . . . . 12 „  
za četrt leta . . . . . 6 „  
za en mesec . . . . . 2 kroni

Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se uprava ne ozira.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamezne številke po 6 stotink (3 nve.); izven Trsta pa po 8 stotink (4 nve.).

Telefon št. 870.

# Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

## Oglasi

se računajo po vrstah v petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale domači oglasi itd. se računajo po pogobi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravnništvo. Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upravnništvo, in sprejemanje inseratov v ulici Molin piccolo št. 3, II. nadstr.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“.

Natisnila tiskarna konsorcijska lista „Edinost“ v Tru.

## Blagoslovljena zastava.

(Dopis.)

Bela slovenska zastava se slovenskim napisom ni smela v procesijo. Členi bratovščine sv. Cirila in Metoda se niso mogli udeležiti procesije se svojo, v katoliški cerkvi blagoslovljeno zastavo! Ta roveca se je po bliskovito razširila po vsem mestu, po vsej okolici. Bilo je škripanja z zobmi, biloje stiskanja pesti, bilo je žuganja — v prvem trenutku, a prvemu trenutku je sledil drugi — trenotek razsodnosti, sklepanja: »Dobro, nočete nas, pa pojdemo drugam!«

Sovragi so nam proganjali naša apostola Cirila in Metoda, ker sta nam prinesla luč vere. Prišla sta med Slovane in učila jih v materinem slovenskem jeziku. In Slovani so ju poslušali in ubogali in se dali krstiti. In ker sta imela velik upliv med Slovani, porodila sta se v sreih nemških duhovnikov zavist in sovraštvo proti njima. Tožili so ju v Rimu, da učita krivo vero.

Krivo vero da sta torej učila naša sveta apostola, ker sta slovenskemu rodu v slovenskem jeziku naznanjala luč vere!!

In prišel je čas, ko so se sešli tržaški Slovenci, prišel je čas, ko so sklenili, da hočejo ustopiti v bratovščino, prišel je čas, ko so sklenili, da se bodo učili peti slovenske cerkvene pesmi in peli iste v cerkvi. In ubogi delavec, ki se je mučil ves dan kakor črna živina, ta ubogi delavec, ki je prišel ves utrujen od dela domov, je v naglici povznil svojo borno večerjo in hitel je k pevskim vajam učiti se svetih slovenskih pesmij. A v jutro za rano, da si bi bil rad še malec počival v postelji, ustal je na vse zgodaj in šel je v cerkev in pel svete slovenske pesmi. In to vse, da bi tudi on po svojih močeh povelečeval cerkveno slovesnost in da bi se slovensko pesmijo hvalil Stvarnika, onega Stvarnika, ki mu je dal slovensko govoricu!

Tako so delali vsi členi bratovščine sv. Cirila in Metoda. In ta bratovščina si je preskrbela tudi svojo zastavo. Od trdo zaslužnih denarjev žrtvoval je za njo ubogi delavec in šolske sestre so jo izgotovile krasno. Oh! krasna je bila ta svetinja, krasna zastava, okoli katere naj se zbirajo členi bratovščine!

In prišel je čas, ko je odbor bratovščine prosil cerkveno oblast, naj mu blagoslovi to zastavo. In škof je dovolil!

Prišel je dan blagoslovljenja. Vse židovstvo je zagnalo krik proti blagoslovljenju zastave samo zato, ker bi bila imela nositi slo-

venski napis. Prišel je trenotek, ko so jo blagoslovlili v cerkvi. In predsednik bratovščine jo je hotel izročiti župniku Hrovatinu prisv. Jakobu. A župnik je ni hotel vsprejeti, katoliški župnik ni hotel blagoslovljene zastave! A ukazal mu je škofov odposlanec, da jo mora sprejeti — in udati se je moral!

Približal se je dan je dan sv. Rešnjega Telesa. Zopet se je oglašil — Žid, podkurjen od laških duhovnikov. Bratovščina je hotela z zastavo v procesijo. Župnik Hrovatin ni pustil. Prišlo je do strašnih prizorov. Razkačeno ljudstvo se je hotelo se silo polastiti svoje zastave, a policija je zabranila to. Iz valov razburjenja mej ljudstvom pa je glasno odmevalo: v pravoslavje!

In prišel je čas, ko smo mi vprašali prevzvišenega vladiko, da-li je res, da je Rim obljubil tržaškemu županu, tržaškemu laškemu županu, županu tržaškega mesta, kjer gospodarijo Židje — prišel je torej čas, ko smo vprašali našega škofa, da-li je res obljubil pa-pež takemu županu izključno rabo latinščine v tržaških cerkvah?

Škof pa nam ni dal odgovora.

In prišel je čas, ko je zopet židovsko časopisje prineslo vest, da se je škof udal, da je prepovedal, da bi šla zastava sv. Cirila in Metoda s procesijo. Mi ne vprašujemo več, da-li je to ali ono tudi res ali ni res, in ne čakamo odgovora, saj odgovor je dalo dovolj glasno naše ljudstvo pred cerkvijo sv. Jakoba! —

## Bodočnost Istre.

III.

Mesta nadvladujejo prebivalstvo na deželi, prebivalstvo okolice, in to v gospodarskem, kakor tudi v kulturnem in političnem oziru. V mestih se steka materijelno in duševno bogatstvo posamičnih narodov, posamečnih dežel; mesta so središča vsemu gibanju, tako gospodarskemu, kakor političnemu in kulturnemu. Nove misli, nove ideje se porajajo v mestih, izvajajo se v mestih in prebivalstvo dežele, prebivalstvo okolice se ozira povsodi na prebivalstvo v mestih in sl di mestam. Na ta način obstoji nekaka hegemonija mest nad okolico; prebivalstvo na deželi je v nekaki podrejenosti, odvisnosti nasproti prebivalstvu v mestih. To velja osobito gledé onega prebivalstva, katero živi v neposredni bližini mesta, s katerim je torej v vedni dotiki. To prebivalstvo, ki mestjanom prodaja svoje pridelke, kakor sadje, zelenjavo, sočivje in drugo, si tudi samo do-

— Vanič je vprašal po vas, oče.  
— Po meni je vprašal, kaj je hotel z mano?

— Rekel je, da vas koperska gospoda vodijo za nos!

— Kaj mene, mene da vodijo koperska gospoda za nos?! Ti boš meni to govorila, ti . . . .

Santol je ljl grozno razjarjen.

— Že vem, kam pes tace moli. Čič bi ti hotel glavo zmešati! In če ti jo je že, pa jaz kmalo napravim konec vsemu temu. S starim Menigom iz Koštabone sva se že dogovorila, da se poročiš z ujevovim Tonetom. O pustu bo poroka, da boš vedela! S tistim Čičevim pa mi nimaš več govoriti!

Jucka je gledala svojega očeta vsa prestrašena, a potem je proseče vzdignila roke:

— Oh, oče, jaz se ne bom možila.

Že poprej razkačenega Santola so te besede zadele kakor da ga je pičil gad.

— Kaj, ti boš še prigovarjala! To storiš, kar ukažem jaz, pa nič drugega.

To zgovorivši, je Santol odšel in pustil Jucko samo.

mišlja, da je odvisno od meščanov, kateri mu dajejo denarja, oziroma kupujejo njega pridelke. To prebivalstvo si tudi navadno misli, da vzame moža, katerega ona niti ne pozna! In revica je bila tako navzeta pokorščine do očeta, da niti mislila ni na to, da je sploh mogoče drugače, nego zahteva njen oče. In zopet in zopet se je prikazala svetla solza v njenih očeh.

Uboga Jucka!

(Pride še.)

Tako je povsodi, tako je tudi v Istri. Istrska mesteca morajo dobiti novi naraščaj iz okolice, z dežele. Ta okolica, ta dežela pa je slovenska, oziroma hrvaška. Treba je torej samo vzgojiti prebivalstvo tako, da se bo zavedalo svoje narodnosti, da svoje narodnosti in svojega jezika ne bo izdajalo, tudi ko je prišlo v mesto! Čim se to zgodi, imamo gotovost, da mesteca Istre — z malo izjemami — v kratkem času postanejo vsaj po večini hrvaška ali slovenska. To je povsem jasno. Poglejmo samo v Pazin ali v Buzet. Morda niti dveh desetletij ne bo trebalo več, ko bosti ti dve mestici hrvaški. Tako bi bilo pa tudi po drugih istrskih mestecih; [trebalo bi samo kakovega Trinajstiča ali Kureliča v vsako tako mesteco, pa bi šlo. In da Istra v nekaj desetletjih dobi [lepo število inteligence, vzgojene v hrvaškem duhu, v to nam je porok hrvaški gimnazij v Pazinu.

Ali nam ne gre za to, da Istro poslovanimo; nam gre za to, da v Istri dobimo ono veljavo, oni upliv, kateri nam gre po našem številu v deželi. To se pravi: nas je po številu dve tretjini vsega prebivalstva v deželi in na podlagi tega števila našega moramo v deželnelnem zboru mi imeti dve tretjinski večino! Za tem gredo in morajo iti vsa naša stremljenja, to bodi naš glavni cilj! Tega svojega cilja pa ne dosežemo, dokler si ne pridobimo ali nekaj mestec ali veleposestva. Ali dosežemo to? Zakoni narave so neizprosni, in ti zakoni nas morajo konečno dovesti do cilja. Proces, ki se že vrši v znamenju našega božjega in naravnega

Le-ta je sela za ognjišče, si zakrila obraz z rokami in po lieih se jej je usul potok solza . . . Solze so tekle, tekle . . . polagoma pa so ponehale, se osušile in na mesto solza je stopila tiha, mirna bol . . .

Oh! To je bilo britko! Ona si je v svoji mladi, nedolžni in neizkušeni duši že naslikala svojo bodočnost na strani mladeniča, na strani moža, katerega je ljubila z vsem ognjem svoje nedolžne, nepokvarjene duše.

A prišla je volja njenega očeta in razpršila je njene sanje, razrušila njene iluzije. In to je delo britko njeni mladi, neizkušeni duši. Mislila je samo jedno. Omožiti se bo morala in Vanič ne bo nikdar njen mož. In ta misel jej je bila uprav grozna, provzročala jej je neznozne duševne muke. Oče hoče, da se poroči, da vzame moža, katerega ona niti ne pozna! In revica je bila tako navzeta pokorščine do očeta, da niti mislila ni na to, da je sploh mogoče drugače, nego zahteva njen oče. In zopet in zopet se je prikazala svetla solza v njenih očeh.

Uboga Jucka!

(Pride še.)

prava, se vrši sicer polagoma, a z gotovimi koraki. Italijanska oligarhija izumira in na mesto te oligarhije stopajo čvrsti življi iz vrst slovenskega prebivalstva Istre. Ta proces se vrši — kakor rečeno — z gotovimi koraki, a nekoliko prepolagoma. Trebalo bi torej, da ga pospešimo s pomočjo krepke organizacije na gospodarskem polju. Naše ljudstvo je še vse preveč odvisno od italijanske gospode, ker je isti — dolžno! Tu treba torej, da svoje ljudstvo osamosvojimo od vpliva italijanske gospode s snovanjem posojilnic! Treba dalje, da začnemo resno delati na to, da dobimo v svoje roke trgovino in obrtništvo, ker, dokler ne dobimo v svoje roke trgovine in obrtništvo, tako dolgo tudi ni misliti, da si priborimo v deželi oni upliv, kateri nam gre po našem številu. Zato pa treba, da sistematično in z gotovimi načrti začnemo delati za gospodarsko neodvisnost!

Ko bo pa naše ljudstvo gospodarski neodvisno, zamoglo bo to ljudstvo tudi odločneje nastopiti, to se pravi: ko bo naše ljudstvo v Istri gospodarski neodvisno, morala bodo italijanska mesteca plesati tako, kakor bodo piskali slovenski in hrvaški okoličani! In do tega more in mora priti prav gotovo!

V Trstu, 18. junija 1900.

V odgovor. Gospoda, ki je napisal vest »Finančne oblasti in slovenščina«, obelodanjeno v »Edinosti« od 16. t. m., lepo prosim, da mi čim prej izvoli priobčiti, da-li je oni eksekucijski predlog, predložen od e. kr. davčnega urada v Komnu, od e. k. pristojbinskega urada v Trstu ali od finančne prokurature? V ostalem moram izjaviti, da se jako čudim, kako se je anonimni gospod dopisnik mogel na zaključku rečeni vesti obrniti na-me z vprašanjem: »Je-li to pravično in zakonito?« Ta gospod je menda prečital par mojih člankov o jezikovnem vprašanju in mu morajo biti torej dobro znane moje misli o tem predmetu. Ponavljam, kar sem trdil drugje: dobro je, da se o stvarih na e. kr. oblastih piše pogosto in mnogo, a vsikdar na podlagi resnice in dejstev, imenovaje oblast, nikdar pa na osebe, ako ni to neobhodno potrebno. Nikari se ne pravdajmo med sabo radi takih stvari. Gospod dopisnik in jaz misliva in čutiva — o tem sem prepričan — na isti način o jezikovnem vprašanju na naših oblastih. Dr. T.

## Politični pregled.

TRST, 18. junija 1900.

K položaju. Pred seboj imamo več izjav o sedanjem položaju, oziroma o dogodkih, ki so doveli do sedanje zmešnjave. Vse te izjave so od mož dosejanje večine. Dve teh izjav sti od odličnih členov kluba čeških velikašev, jedna od grofa Deyma, druga od bar. Parisha.

Grof Deym objavlja v »Reichswehr« članek, v katerem označa že znano stališče čeških velikašev proti obstrukciji, ali proti vsaki in ne samo češki. A ker se je hotelo proti češki obstrukciji nastopiti se silo, ne da bi bili zaprti poti nemški obstrukciji, se je češko plemstvo moralo postaviti na stran Čehov.

Nam je nekako v zadoščenje, da tudi grof Deym razvija isto misel, katero smo te dni zastopali tudi mi, da so namreč Čehi s svojim dokazom, da znajo obstruirati tudi oni, doveli institucijo obstrukcije ad absurdum.

Baron Parish pa je poslal »Pester Lloyd« znamenit članek, v katerem dokazuje, da je večini nedostajalo prave notranje organi-

## PODLISTEK

### Zvezda spoznanja.

Slika s Pomjansčine. — Piše: Slavoljub Podslapinsky.

II.

Le-ta pa je gledala žalostno za njim, vidé, da je bil tudi danes zastoj vez nje trud. Zato je pa takoj pri studencu zmolila en očenaš in češčenosimarijo na čast svetemu Duhu, da bi razsvetlil pamet staremu Santolu, to se pravi, da bi se le-ta odločil za ženitev in da bi seveda vzel njo, Barbo.

Zmolivši pa je vzela na glavo z vodo napolnjeni škof in je odšla pokrepčana proti vasi . . .

Santol pa je mej tem dospel domov, razjarjen in razburjen, kjer je vso svojo jezo spustil na ubogo Jucko.

— Ha, sem ti že pravil, da mi nimaš govoriti s tistim Čičevim potepinom, a ne pomaga nič. Kaj je iskal danes tukaj?

Jucka je gledala prestrašena svojega očeta in moléala.

— No, kaj sem te vprašal? Kaj je imel tukaj tisti Čičev »kroato«?

zaceje in da je bil nje izvrševalni odbor skoro brez vsacega upliva na dogodke. Baron Parish dokazuje, da je bilo vedenje čeških poslancev uprav državniško zmerno, ali vzlic temu niso našli zadostne podpore pri ostalih skupinah desnice. Ako bi bila zmogala zveza, nastala proti Čehom, bi bilo to poslednje poglavo v skrajni boj proti državi. Tudi baron Parish pripisuje novi zvezi med češkimi velikaši, jugoslovansko zvezo in centromom možnost, da združi okolo sebe novo večino s programom: skrb za državo in jednaka pravica vsem narodnostim brez nadvladja jednega plemena. Slednjič priporoča avtor, naj bi se celi kompleksi spornih vprašanj odtegnili centralnemu parlamentu, s čemer bi bilo onemogočeno, da bi kakov spor, nastal v kateri pokrajini, razburjal vso državo.

Dr. Engel, načelnik češkega kluba in morda najzmernejši češki politik dokazuje, da so ljudje, ki so sicer mnogo govorili o potrebi sprave, sistematično delali na to, da je prišlo do sedanje zmešnjave. Dr. Engel izreka g. Körberju svoje priznanje, da ni dopustil, da bi nasilnim potom porušili češko obstrukcijo.

Tudi v »Information« dokazuje nekdo, da je desnica kriva, da je prišlo tako daleč. Tudi ta politik pričakuje, da bo zveza Jugoslovanov, čeških velikašev in centruma ugodno uplivala na razvoj stvari. Nastopanje teh treh skupin je bilo dostojanstveno in je prava sreča zanje, da so tako čiste izišle iz afere zadnjih dni.

Minister Rezek se je mudil te dni v Pragi, kjer je konferiral z mnogimi češkimi politikmi. Glasom poročila v »Politik« je minister žugal, da se jezikovni načrt Körberjev uveljavlja na podlagi § 14. Čehi pa da očitajo Rezeku, da ni zastopal interesov naroda, marveč, da je še vlado opozarjal na slabosti češke politike. Nemški, zlasti dunajski listi pa trde, da vlada ne misli na oktroiranje jezikovnih zakonov.

**Iz ogerskega parlamenta.** V sobotni seji ogerske zbornice poslancev je posl. Visontaj utemeljeval svojo interpelacijo glede razmer v Bosni in Hercegovini. Od vseh strani hvalisano prizadevanje državnega finančnega ministra, da povzdigne gnotno stanje prebivalstva, da ni drugega, nego zatiranje, reakcija in samovoljstvo. Ministerski predsednik da je bil dolžan liberalcem, pripraviti bosenski deputaciji pot do monarha. Minister-predsednik da je opravičen, da upliva na načela in smer uprave v okupacijskem ozemlju. Ako se hoče kaka deputacija pritožiti proti tej smeri, nima minister-predsednik nobene pravice, da jo zavrne. Okupacija je posledica evropskega mandata; že zato bi te dežele morali upravljati v duhu evropske civilizacije. Interpelant je čital poročila iz raznih časnikov, glasom katerih se sedaj v Bosni in Hercegovini šopiri tista kamarila, katero so srečno pregnali iz vseh delov monarhije. Tu da je vse preveč avstrijsko; zato tudi Ogrri nočejo službovati v teh deželah.

**Iz italijanskega parlamenta.** Prestolni govor, s katerim je kralj v soboto otvoril XXI. zasedanje italijanskega parlamenta, naglašja, da je kralja nenavadno nespornost med večino in manjšino zbornice dovelo do tega, da je apeliral na volilce. Dežela je sedaj izrekla svojo sodbo. Kralj se nadeja, da bo zbornica vedela najti sredstev, s katerimi bo zamogla izpolnjevati neobhodne svoje dolžnosti. Kralj je naglašjal, da zveze in izvrstno razmerje z vsemi vlastmi dajejo Italiji zagotovilo, da bodo narodne koristi kraljevine zavarovane v vseh slučajih, in je našteval naloge, ki čakajo na parlamentarno rešitev. Ako parlament ne more resno funkcionirati, ni nobene nade, da bi se nujna dela zamogla izvršiti; zato apelira na dobro voljo vseh domovini in kroni udanih mož. Zaključil je, da hoče izpolniti sveto obljubo, da ne dovoli, da bi ustavne institucije propale ter da jih hoče braniti proti vsaki nevarnosti. Izrekel je željo, da bi vsi sodelovali na plodonosnem zakonodavnem delu, katero dežela željno pričakuje; o tem jih naj vodi jedino čutstvo za blagor domovine.

Otvoritve parlamenta so se udeležili tudi kraljica, princ in princezinja Neapeljska, vojvodi Aosta in Genua ter grof Turinski. Kraljevo dvojico je občinstvo burno pozdravljalo na vožnji iz Kvirinala in nazaj, istotako o vstopu v zbornico.

## Tržaške vesti.

**O dogodkih pri sv. Jakobu.** Včeraj je bila pri sv. Jakobu sv. birna. Prevzvišeni

vladika je propovedoval italijanski in slovenski. V svojem nagovoru je omenjal tudi dogodkov radi zastave. Ker pa došla nam poročila ne soglašajo popolnoma, se moramo za danes vzdržati vsake nadaljnje opazke.

**Zopet škandal!** Pišejo nam: Včeraj na popoldnanski božji službi je bilo v cerkvi sv. Jakoba polno pobožnega občinstva. Peveci bratovščine so bili na svojem mestu. Ko je pa imel biti »Tantum ergo«, je gospod organist izjavil, da ne sme spremljati petja, ako bodo v slovenskem jeziku peli »Tantum ergo! Še več, on da je dobil ukaz, da v slučaju, ko bi peveci hoteli po silo peti slovenski — naj svira kako drugo kompozicijo, katere peveci ne znajo, da tako prepreči slovensko petje!

Kakor zaukazano, tako storjeno! Peveci niso mogli peti, ker je organist z vso močjo nabijal nepoznano jim melodijo. A posledica je bila, da so peveci odšli s kora in iz cerkve! Ljudstvo je razburjeno gledalo proti koru in se škandaliziralo ter je tudi ono v precejšnji množini zapustilo cerkev!

Kakor je videti, nas hočejo na vsaki način iztirati iz cerkve, ali mi se ne udamo! Aut, aut, ali nam daste, kar nam gre, ali pa boste imeli boj do skrajnosti.

**O dogodkih pri sv. Jakobu piše »Slovenec«:**

»Ali je bil morda kak tajen dogovor mej županstvom in predstojništvom cerkve? Mi smo nedavno o blagoslovu te zastave objavili značilen dopis iz Trsta, v katerem se je očitano župniku Hrovatinu, da je v tej zadevi v prilog Italijanov jako nekorektno postopal, ter žalil verne Slovence.

Mi sicer nimamo dolžnosti dajati v tem pogledu kaka navodila, zato je poklicana pristojna višja oblast, vendar pravico pa imamo in dolžnost, da kakor vsakomur, tako tudi duhovnu kličemo v spomin njegove dolžnosti katoliškega duhovna, ki mora biti duhovni pastir vsem svojim vernikom, ki mora torej v Trstu objemati z isto ljubeznijo slovenske kakor laške katoličane. Ako bi duhovca iz narodnostne strasti postopal drugače, tedaj bi ne bil katoliški duhoven, marveč naroden fanatik, kar pa je v popolnem nasprotju z njegovim svetim zvanjem. Strah nas je na žalostne posledice, ki utegnejo slediti takemu ravnanju. Ali ne omrže srečanih tržaških Slovencev, ako se prepričajo, da niti s svojimi zastavami ne smejo očitno počastiti svojega Gospoda in Boga!

Mi bi tako dejstvo ravno tako odločno obsojali, ko bi bil to zagrešil slovenski duhoven nasproti italijanskim katoličanom, zato pa smatramo za svojo dolžnost dvigniti svoj glas za to, da bodo slovenski katoličani mogli svobodno obhajati slovesno službo božjo, kakor jim je to zajamčeno celo po državnih zakonih, ter da oblasti, kamor so se obrnili v verskih čutilih žaljeni tržaški Slovenci, vrše svojo dolžnost in zagotove tudi Slovincem v Trstu svobodo verskega izpovedanja!

»Slov. Narod« meni, da so ti dogodki znamenje žive narodne zavesti. Tudi drugi slovenski in hrvaški listi se bavijo s temi dogodki. Ne moremo pa zamolčati, da smo malo ne po vseh listih čitali kako opazko, ki nam priča, da še veliko premalo poznamo mejsebojne razmere. To je živo občalovati, ker baš to je vir mnogemu nespornostim. Kajti: razmere pozna le malo kdo, soditi in obsojati pa hoče — vsakdo.

**Zastavo bratovščine sv. Cirila in Metoda** so včeraj razvili v cerkvi sv. Jakoba v navzočnosti prevzvišenega vladike. S tem činom je v lapidarnem stilu izrečena obsodba dogodkov. Kajti zastava, ki je vredna, da je razvita v cerkvi poleg drugih cerkvenih zastav, je vredna, da jo poleg drugih znakov nosijo tudi na cerkvenih slavnostih. Zastava je bila predmetom splošnega zanimanja posebnost med slovenskim ljudstvom, ki se je kar čudilo, menč: glejte, glejte, saj ni nič posebnega na njej, saj ni trobojnica!! V mesecu juniju je torej »Piccolo« to pot vse slavno občinstvo poslal — v april. Neki naš mož je rekel, da se mu je zdelo, ko so razvijali zastavo, kakor da kmet hiti zavarovat se potem, ko je že pogorel.

**Proti zgradbi tovarne za izdelovanje vazeline v Barkovljah.** Pišejo nam: Vsi oni, ki imajo hiše in posestva v Barkovljah, Vam bodo jako hvaležni, ako bi tudi »Edinost« vzdignila svoj glas proti od nekih Židov namerjani zgradbi tovarne za izdelovanje vazeline (katero se izdeluje iz petroleja in benzina) v Barkovljah, tam, kjer ima sedaj svoja skladišča Serravallo, torej v bližini mnogih hiš, pokopališča, tovarn, velikih skladišč špi-

rita (Brocchi & figlio), lesenih barak, tovarne za prirejanje jegulje, katera tovarna ima zelo nizke dimnike itd. itd.

Vsi se bojimo, iz lahko razumljivih vzrokov, da bo tovarna provzročala velikansk smrad, ter nevarnost ognja in da pokvari na daleč morskovo vodo in provzroči s tem, da bivanje v Barkovljah bo nezdravo in nevarno.

Kakor vidite, gospod urednik, gre tu za splošen javen interes in za javno varnost. Stvar je torej aktualna. In ker pride tudi v mestni zbornici v razpravo, se obračamo tudi do slovenskih svetovalec s prošnjo, naj se pridružijo vsaki akoji v prepričanje imenovane tovarne na označenem mestu, da tako s skupno akcijo odvrnemo grozečo nam fizično in materialno škodo.

**V varstvo gosp. župnika Hrovatina.** V veži župnišča sedi menda še danes stražar. Vskako zgovoren dokaz, kako divno razmerje je med gospodom župnikom in njega župljani.

**Vešala v Trentu in Trstu.** Govoré o smrti italijanskega duhovnika in poslanca Salvadorija iz Tirola se je spomnil naš »Piccolo« nekega govora, ki ga je imel Salvadori v parlamentu dne 17. januarja 1893 in v katerem je rekel med drugim: »Nemške šole na Trentinskem so vešala, na katera lahko mišljeni stariši italijanske narodnosti obešajo svoje otroke!«

Mutatis mutandis: italijanske šole v Trstu in po okolici so vešala, na katera lahko mišljeni slovenski stariši obešajo svoje otroke!! Mar ne, slavni »Piccolo«?! Mar veljajo za Slovence v Trstu drugi zakoni o dolžni zvestobi, nego pa za Italijane v Tirolu?! »Piccolo« pač meni tako. V Tirolu se zgraža nad vešali, v Trstu pa — jih postavlja! K vešalom pa spada tudi neka oseba, ki vrši neki ne posebno lepi posel. Pod tržaškimi vešali Salvadorijevega zistema je ta oseba s sramotnim poslom baš — »Piccolo«.

**O jutrnjem prazniku Sv. Nazarija** bodo vozili v Koper parniki vsake pol ure, začenši od 7. ure zjutraj.

**Prijeten brat.** Na rešilni postaji so v soboto podelili prvo pomoč 14-letni Antoniji Giardini, katero je lastni brat pretepel ter ranil na glavi.

**Pazite na otroke!** 3-letna Natalija Fabris iz ulice Monte št. 25. je padla v soboto jutro v vrelo vodo, ki jo je opekla na nogah in rokah. Deklece so spravili na rešilno postajo in otdot v bolnišnico.

**Na delu ponesrečil** je v soboto 45-l. Anton Turk iz Rocola št. 351. Padel je s krova parnika »Aurora« v skladišnico parnika tako nesrečno, da so ga morali spraviti v bolnišnico.

**Samomor.** 40-letni Andrej Sturm iz ulice Solitario št. 3, se je v soboto popoldne zastropil s karbolno kislino. Vzrok samomoru je neznan. Kmalu potem, ko je prihital zdravnik z rešilne postaje, je nesrečnež umrl. Truplo so spravili v mrtvašnico pri sv. Justu.

**Samomor.** Danes jutro so našli v Mayerjevi kampanji na Greti truplo mladega neznanega moža, ki se je tamkaj ustrelil že pred daljšim časom, kajti truplo že razpada. Danes jutro se je podala sodna komisija na lice mesta.

**Dražbe premičnin.** V torek, dne 19. junija ob 10. uri predpoludne se bodo valed naredbe tuk. c. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe premičnin: v ulici Nuova 14 in v ulici Rossetti 15, pohištvo, gumnate reči in oprema v zalogi; na Korzu 37, pohištvo; v Rojanu 6, krčmarska oprema, pohištvo in jestvine; v ulici S. Martiri 21, III. n., prodaja posestnih pravic; v ulici Margherita 15, pohištvo; v ulici Giulia 10a in v ulici Sette Fontane 15, pohištvo.

**Vremenski vestnik.** Včeraj: toplomer ob 7. uri zjutraj 26.7, ob 2. uri popoldne 28.5 C°. — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 763.7 — Danes plima ob — predp. in ob 2.12 pop.; oseka ob 6.30 predpoludne in ob 8.30 popoldne.

**Za možko podružnico družbe sv. Cirila in Metoda** na Greti je nabral »narodni eksekutor« med veselimi svati o priliki poroke gosp. Josipa Starca v Barkovljah 18 kron. — Dal Bog obilo takih svatov!

**Za podružnico sv. Cirila in Metoda** pri sv. Ivanu je gospica Angela Šubanova na ženitovanju svoje sestre Angele nabrala 21 kron 10 stot. Hvala rodoljubni gospici!

**Slavnost »Lipe« v Bazovici.** Vsled dogodkov, došlih nepričakovano, se nam je

gradivo kopičilo tako, da smo to-le poročilo odlagali od številke do številke, ves leden. Sicer pa ni nič zamujenega, kajti, kar hočemo reči, velja danes istotako, kakor je veljalo pred osmimi dnevi.

Ako bi hoteli v kratkih par besedah izreči svojo sodbo o slavnosti v Bazovici, ki se je vršila predminolo nedeljo, rekli, bi da smo se vračali iz Bazovice z zadovoljstvom v narodnem srečju, ker smo videli nov dokaz, kako lepo se v petem okraju nekaj časa sem vzbujja narodna zavest in napreduje naša narodna stvar!

Na mnogih hišah so vihrale narodne zastave, a veliki veselilni prostor rodoljubne hiše Urbančičeve je bil ves ograjen s trobojnicami, da so laški izletniki kar gledali.

Tržaškim gostom — katerim so bili na čelu telovadei »Trž. Sokola«, so priredili lep, prisrčen vsprejem. Z godbo na čelu in pod vodstvom neumornega Hrabra Ražma sta nam prišli nasproti pevski društvi »Slovan« iz Padriča in »Lipa« iz Bazovice. Pevke so bile v krasnih narodnih nošah. Izletnike je pozdravil g. Hrabar Ražem s kratkim in jedrnatimi besedami, v imenu telovadecv in drugih izletnikov se je zahvalil podstarosta »Trž. Sokola«, g. Makso Cotič. Ko so nas vrle pevke odličile s cvetjem, smo v slikovitem sprevodu in ob zvokih veselih koračnic odkorakali na veselični prostor. Prav prijetno nas je presenetilo, da se Bazovci niso držali stare slovenske tradicije in da se je veselica začela res — točno in se tudi vršila točno, točka za točko. Petje sta oskrbovala »Lipa« in »Slovan« tako lepo, da lahko rečemo, da je njiju napredek stalen in velik. Takov napredek je možen le tam, kjer je res ljubezen do petja, a kjer kraljuje ta ljubezen, tam bivajo blagi ljudje! Pevovodja obema društvmoma je gospod Hrabar Ražem kakor je on sploh duh, ki tam gori vse čivlja. Hvala mu v imenu narodne stvari.

Pomen slavnosti v Bazovici pa je še posebnost povzdigalo dejstvo, da je »Tržaški Sokol« o tej priliki po tolikem presledku nastopil javno — in velečastno. Vsi prijatelji tega društva — in teh je mnogo mnogo — so bili radostno presenečeni, ko so videli, kako hitro je to društvo popolnilo zopet, kar je zamudilo — ne po svoji krivdi — telkom par let. Vaje na kozlu, bradlji in drogu so izvajali tako divno, da se je občinstvo divilo, a najboljši dokaz velikega napredka so bile proste vaje, katere je lepa četa telovadecv izvajala najeksaktnije. Le dobra šola in večje pouk sta mogla v kratkem času toliko doseči. Se je pač videlo na vsem, da ima »Tržki Sokol« izbornega učitelja v osebi brata Berganta. Društvo »Sokol« in njega prijatelji so mu pač dolžni največjo hvalo in zahvalo.

Prizor »Oreh« je vzbujal mnogo smehu vzlasti med kmečkim ljudstvom. Nikar pa naj se nam ne zameri opazka, da se je — vzlasti prizor s kokošjo — igralo malce — pre-realistički. Vsaka stvar mora imeti svoje meje. Prirejevatelji naših veselie naj ne pozabljajo, da namen gledališki iger ni le zabava in pouk, ampak tudi blaženje in oplemenjevanje srca!!

Na lepi svobodni zabavi, ki se je razvila po oficijelnem vsprejemu, je peval tudi oddelek »Slov. pevskega društva«. Tako je prav, ker tako se lepo utrijata vez in bratska vzajemnost med meščani in okoličani. Razumnost naj prednjači in vspehuje.

Slednjič moramo res po zaslugi pohvaliti Wagnerjevo godbo, ki je svirala jako dobro, jako pridno in skoro same slovanske komade. Povdariti moramo tudi, da je bilo poleg domačinov in Tržačanov tudi gostov od raznih krajev okolice in smo med njimi videli tudi zastopnikov naše častite duhovščine.

Hvala torej vsem, ki so pripomogli, da smo imeli žares lep slovenski dan!

## Vesti iz ostale Primorske.

× Nekaj z okrajne sodnije v Gorici. Iz goriške okolice smo prejeli ta-le dopis:

Pred ne dolгим časom izrazil se je Vaš cenjeni list še precej pohvalno glede slovenske na sodnijah na Goriškem. Zdi se mi, da ta pohvalni izraz ni obrodil dobrega sadu. Že nekaj časa vodi namreč okrajno sodnijo v Gorici plemenit gospod, ki je iz nemških dežel prišel na Primorsko učiti se slovensčine, ki je pa sedaj v resnici prav malo napredoval v poznanju našega jezika, torej vidite, da tudi na Goriškem še nisimo ena kopravni. Za sedaj ne idem dalje, ker upam, da pri-

stojne oblastnje same uvidejo, da se taki nedostatkni morajo odpraviti!! Govori se, da naši prvaki namerjajo na pristojnem mestu spregovoriti o tej stvari. A beseda naj bi že skoro bila izgovorjena!!

× **Bojkotirana pošta na Reki.** Pod tem zaglavjem piše »Slov. Narod«, da hrvatski trgovci in hrvatske banke bojkotirajo izključno madjarsko, z madjarskimi emblemi opravljeno pošto na Reki s tem, da pošiljajo vse poštne stvari na avstrijsko ozemlje in jih oddajajo ondi na pošti. Prav imajo!

× **Novoga okrajnega zdravnikarja** v Tolminu v osebi dr. Avg. Gregoricha. Dr. Graeffe je odšel na Volosko.

## Vesti iz Kranjske.

\* **Imenovanje.** Mesto odstopivšega g. kanonika Sajoveca je deželni odbor kranjski imenoval členom okr. šolskega sveta v Postojini gosp. Josipa Deklevo, župana v Postojini.

\* **Novo tiskarno ustanovi** v Ljubljani Anton Slatner, poslovodja v tiskarni g. Milica. Tiskarna bo v Šelenburgovih ulicah ter ima g. Slatner že koncesijo.

\* **Kaznovano obrekovanje.** Od kar je med gasilci ljubljanskimi nemško poveljevanje ter sploh nemškutarstvo šlo med staro šaro, je seveda tudi odklenkalo veljavi in ugledu prejšnjega nemškega načelnikstva, ki je sedaj deloma nadomeščeno z narodnimi možmi. V ognjegaseh je bil pač močan nemškutarški zid v Ljubljani, izza »dobrih« starih časov, ali za sedanje čase pravi anahronizem, za katerega je bil že skrajni čas, da so ga porušili. To gre seveda navskriž prejšnjim oblastnežem in eden izmed njih — tovarnar g. Drese — je na jako nelep in nemožat način dal duška svoji nevolji in — zavisti.

Obrekoval je namreč na raznih krajih in o različnih prilikah sedanjega načelnika ljubljanskih gasilcev, gosp. Strielja, češ, da je le-ta o licitaciji nekih mlajev po jubilejski slavnosti gasilcev prejel od stavbenika, g. Filipa Supančiča 20 gld., a da je društveni blagajni izročil le 16 gld. Na razpravi dne 13. t. m. pa se je izkazala ta trditvev gosp. Dreseja popolnoma neresnična, grdo obrekovanje, ki je imelo še grši namen, škodovati ter delati razpor v društvu, katerega člen je bil Drese sam skoro 25 let. Gosp. Drese je bil obsojen zaradi razžaljenja časti na 200 kron globe ali 20 dnij zapora. Obtožbo g. Strielja je zastopal g. dr. Krisper, zatožena pa dr. O. Vallentschag (!) (ime že kaže, da je to trd German).

\* **Požar na Gorenjskem** je razsajal minoli četrtek okolu poludne v vasi Drulovki pri Kranju. V pol uri je pogorelo 11 kmetskih hiš in deloma cerkev. En zvon je padel z zvonika, drugi pa je počen. Zgorela sta tudi dva prašiča in eno tele. Bedni posestniki so bili zavarovani le za male svote. Zažgali so menda otroci.

\* **Upravna deželna meja.** Ker se je izkazalo, da deželna meja med vojvodino Krausko in mej Štajersko v breškem, oziroma k.škem okraju ni povsem natančno določena, vršila se bo dne 2. julija t. l. komisijalna razprava na liei mesta in se postavijo potem mejniki.

\* **Velik požar** je razsajal dne 13. t. m. v Gorjanib. Precej velika vas Cerovec je skoraj vsa pogorela. Prejšnji teden pa je v istem okraju toča pobila vse pridelke in celo mrvo. Kaj naj začnejo sedaj siromašni kmetje?

\* **Niveliranje Prešernovih ulic** v Ljubljani se izvrši še letos, ker je to potrebno z ozirom na zgradbo elektriške železnice. Troški so preračunjeni na 10.000 K.

\* **Pobegnili** je vojaški kaznjence Vencl Linhart dne 15. t. m. zjutraj iz vojaške bolnice v Ljubljani.

## Vesti iz Štajerske.

— »Bismarek-Marsch« je igrala celjska mestna godba, (ki sicer nima svoje uniforme, a se je zato našemila s hrastovim perjem) na procesiji sv. Rešnjega Telesa. Ako pomislimo, kdo je bil Bismarek in da so bili v procesiji tudi e. kr. uradniki in vojaštvo, tedaj moramo res vprašati strmé, kako je možen tak nečuvn škandal o priliki cerkvene svečanosti?! Razven tega pa je igral Bismarek — ta zakleti sovražnik katoličanstva — še drugo važno ulogo: tretji blagoslov se je delil namreč na »Bismarek-Platzu«. Pa naj kdo reče, da v Avstriji ni vse možno!

## Razne vesti.

**Nekoliko statistike o nesrečah v premogovnikih.** V Avstriji je bilo od l. 1890 do 1899. 13 velikih nesreč v jamah. V teh je ponesrečilo 805 delavcev, in sicer je bilo od teh 800 ubitih 5 je ostalo pohabljenih. Mrtvi delavci so ostavili 538 udov in 1263 sirot. Nezgoda je bilo največ v Marijini jami v Pribramu, v Larischevem premogovniku v Karvinu, v Wilezekovih premogovnikih v Pol. Ostravi in v Friderikovi jami v Vojniku.

**Nemiri na Bolgarskem.** Kakor javljajo iz Sredca dne 16. t. m., so se prebivalci vasi Durankalak v okraju Varna uprli davčnim uradnikom, ki so sestavljali seznamek o desetini. Vsled tega je oblast poslala tjakaj spremljevalno stražo. Na potu na lice mesta so kmetje napali stražo ter ustrelili dva častnika, ki sta jezdila na čelu iste. Tudi straža je začela streljati ter ranila kakih 30 oseb. Ostali so zbežali. Potem so vzpostavili mir. V ojačenje straže so odposlali oddelek pešev, ki naj polovi krivce. V okrajih Varna in Šumla so proglasili obsedno stanje.

**Detomoriška oproščena.** 17-letna Ana Jungwirth je zadavila svojega 4-mesečnega nezakonskega otroka, dečka, ter je imela njegovo truplo 6 mesecev v svoji sobi. Porotno sodišče dunajsko jo je popolnoma oprostito iz utemeljenjem, da je bila vsled bede v takem položaju, da se umoru ni mogla izogniti. Državno pravdnikstvo je vložilo rekurs proti tej sodbi.

**Loterijske številke,** izžrebane dne 16. t. m.:

|      |     |     |     |    |     |
|------|-----|-----|-----|----|-----|
| Trst | 49, | 28, | 56, | 8, | 52. |
| Line | 87, | 11, | 3,  | 4, | 61. |

## Brzjavna poročila.

**Narodni svet v Pragi.** PRAGA 17. (K. B.) Danes je bil tu ustanovni shod novoustanovljenega narodnega sveta, v katerega pošiljajo svoje zastopnike vse one češke stranke, ki se drže programa državnega prava.

**Petdesetletnica admirala pl. Spauna.** DUNAJ 18. (K. B.) O petdesetletnici službovanja poveljnika mornarice, admirala pl. Spauna, sta mu danes predpoludne pod-admirala Hinke in Minutillo izročila zlati službeni znak, ki so ga darovali jubilarju udje pomorskega štaba.

**PULJ 18. (K. B.)** Slavnosti o priliki 50-letnice admirala pl. Spauna so pričele večerj predpoludne s slovesno službo božjo v mornarski župni cerkvi. Danes je odposlal pristaniščni admiralat jubilarju v imenu vseh podrejenih udov mornarice ter delavcev v arzenalu brzjavko. Opoludne je bila slavnostna pojedina v mornarskem kazinu; zvečer bo reunnja.

**Nezgoda na tramwayu v Parizu.** PARIZ 17. (K. B.) Stanje treh oseb, ranjenih o večerašnji nezgodi na tramwayu, med njimi čuvaja nemškega oddelka razstave Nampela, je obupno.

**Nesreča na železnici.** LONDON 17. (K. B.) O trčenju vlakov pri Slonghu so, kolikor je dosedaj znano, umrle 4 osebe, a 60 jih je ranjenih.

**Švedski kralj na potovanju.** PARIZ 17. (K. B.) Kralj Oskar Švedski je sinoči odpotoval iz Pariza. Predsednik Loubet ga je pozdravil na kolodvoru.

**Nemiri v Parizu.** PARIZ 17. (K. B.) Po nekem banketu nacjonalistiške stranke je prišlo sinoči do pretepev; ena oseba je na roki obstreljena; občinski svetnik Dubue je ranjen z nožem.

**Požar v Baku.** BAKU 17. (K. B.) V rudniku za nafto v Ter-Akopovu, Martaševu in Višovu je dne 14. t. m. nastal ogenj, ki je uničil mnogo poslopij in strojev. Škoda je precejšna.

**Položaj na Kitajskem.** DUNAJ 16. (K. B.) »Listu« Pol. Correspondenz« javljajo danes iz Londona, da je japonska vlada obvestila diplomate, da je za sedaj odposlala 1000 mož v Tientsin ter da ima ta ekspedicija, odposlana v soglasju z velevlastmi, namen, da čuva japonske podanike in tujece, ki se po zadnjih dogodkih na severnem Kitajskem nahajajo v nevarnosti.

**KODANJ 16. (K. B.)** Glasom brzjavke iz Shangaia je sedaj pretrgana tudi brzjavna zveza med Tientsinom in Shanghaiom. LONDON 16. (K. B.) »Daily Express« javlja, da v vladnih krogih mislijo na to, da bi iz južne Afrike poslali dve brigadi na Kitajsko.

LONDON 16. (K. B.) Večerni listi javljajo danes iz Tientsina, da so ustaši sežgali katoliško katedralo v Pekingju. Glasom vesti večernih listov iz Shangaia se je vrnil neki vlak, odposlan z živili in dr. mi potrebščinami za osvoboditve čete.

LONDON 16. (K. B.) »Reuter« javlja iz Yokohame: Narod je razdražen, ker so kitajske čete umorile nekega japonskega uradnika. Novinstvo pozivlje vlado, naj zahteva popolno zadoščenje. Odposlali so v Taku osem vojnih ladij.

BEROLIN 16. (K. B.) »Wolff« javlja večerj iz Tientsina: Tukajšnje naselbine tujcev so dobro zavarovane. V bližini mesta se kažejo druhali bokserjev, ki so zažgali tri kapelice ter provzročujejo strah med prebivalstvom. Med Tientsinom in Langfangom so pokvarili dva železniška mosta. Vlak z delavci se je že odpeljal, da popravi mosta. Ker je železnica za Langfangom razdrta, niso mogle tuje čete naprej. Nemški oddelek je po drugi poti odšel proti Pekingju. Shung-li-Yaman je hnje dovolil, da pride največ 1200 mož tujih čet v Peking.

NEW-YORK 16. (K. B.) Washingtonski dopisnik lista »Post« piše, da je državni tajnik Hay izjavil, da je došla vladi Zjedinjenih držav prošnja ostalih vlasti, da ista označi svoje stališče na Kitajskem. Hay daje pristavil, da je velevlastem znano, da je to stališče popolnoma samostalno; le za časa krize da bodo Zjedinjene države postopale skupno z ostalimi vlastmi. Državni tajnik je mnenja, da so ostale vlasti privolile v to, da Rusija in Japonska izkreato vojake na Kitajskem. Zjedinjenih držav da se ni vprašalo za to dovoljenje.

BEROLIN 18. (K. B.) Nemški konzul v Tshifu-u je poslal danes sledečo brzjavko: Japonska torpedovka javlja, da so se ustaši polastili poslanstev v Pekingju.

LONDON 18. (K. B.) »Eastern Telegr. Compagnie« javlja, da ni telegrafične zveze z Londona niti s Pekingom niti s Tientsinom.

LONDON 18. (K. B.) »Daily Mail« javlja iz Koba večerj, da je Japonska sklenila, da pošlje 3000 mož na Kitajsko.

BEROLIN 17. (K. B.) Wolff javlja iz Petrograda: Ruska vlada ni prejela nobenega potrdila o razrušitvi poslanstev ter o umoritvi nemškega poslanika v Pekingju.

LONDON 18. (K. B.) »Reuter« javlja sinoči ob 10. uri iz Shangaia: Brzjavna zveza s Tientsinom je še vedno razdrta. Sedaj so vse brzjavne proge v Peking in Tientsin pretrgane. Konzuli v Shanghaiu so se danes posvetovali o eventualnih korakih v varstvo inozemskih naselbin. Posvetovanja so se udeležili načelniki francoske in obče naselbine ter carinski komisarji. Ker so se uverili, da za sedaj ne preti nobena nevarnost ter podkralj jamči za varnost tujcev, ni prišlo do nobenega sklepa.

LONDON 18. (K. B.) »Times« javljajo dne 14. t. m. iz Pekinga: Po noči so bili resni nemiri obrnjeni proti tujcem. Nekaj najlepših poslopij v vzhodnem delu mesta je pogorelo. Na stotine kitajskih kristijanov, ki so bili v službi pri tujcih je umrjenih. Vsi inozemci se nahajajo v varstvu tujih straž. Pravijo, da se nobenemu Evropejcu ni zgodilo nič hudega.

LONDON 18. (K. B.) »Reuter« javlja dne 16. t. m. iz Hongkonga: Glasom brzjavke iz Weitschoua (pokrajina Kwangsi) preti nevarnost, da nastanejo nemiri od Zapadne reke proti jugozapadu. V Budsehienu so se vršile bitke. Nad 100 beguncev je dne 12. t. m. prišlo od odod v Wutschou. 5000 ustašev je zbranih v Kwaisiemu. Več vojaških oddelkov iz Kanuana je dne 11. t. m. iz Wutschoua odkorakalo v Kwaisien.

**Vojna v južni Afriki.**

**Ujeti Angleži.** LONDON 16. (K. B.) »Daily Telegraph« priobčuje iz lista »Cape Times« vest iz Bloemfonteina, glasom katere poveljnik Dewet ni ujel samo enega bataljona Yeomanry in derbyshirskega polka, ampak tudi dve stotnji londonskih prostovoljcev.

**Ministerstvo kapske naselbine.** CAPSTADT 16. (K. B.) Gordon Spriggs se nadeja, da bo do ponedeljka mogel sestaviti kabinet.

**Trgovina in promet.** **Tedensko tržno poročilo.** V Trstu, dne 16. junija 1900. (Cene vseh predmetov veljajo brez carine.) **Kolonijalno blago:** Kava: Tigi, ki so med tednom kolebali, zaključujejo trdno; do-

voza je bilo še vedno malo, brazilske ponudbe so neznatne ter so se zvišale proti minolemu tednu za 1/2—1 sh. Naš trg je bil tudi prav trlen o omejeni prodaji za potrebe potrošnje; cene stalne. Strga so vzeli: 1000 vreč kave Santos od navadne do fine po 45 do 54 kron za 50 kg. — Na skladiščih je 13.726 q. kave. Dovoženo je bilo od 8. do 13. junija: 4117 vreč raznega izvora.

**Sladkor:** Tudi prošli teden je ostala tedena na glavnih trgih dobra, dasi so cene malo kolebale. Vsled tega je ostal tudi naš trg trden ter zaključuje z nekoliko višjimi cenami tako-le: Za gotovo blago v tranzitu, carine prosto v Trstu z 2% skantom: Centrifugalni pilé . . . 28. — 29. — K Melis-pilé . . . 28. 3/4 — 29. 1/4 „ Concassé . . . 28. 3/4 — 29. 1/4 „ V klobukih po 1.80—2 kg. 30. — 31. — „ V kockah v zabojih po 25 in 50 kg. . . . 31. 1/2 — 32. 1/2

Za naročbe junij-avgust: Centrifugalni pilé . . . 28 1/2 — 29. 1/2 K Melispilé . . . 29 1/4 — 29. 3/4 „

Za naročbe oktober-december in november-marec: Centrifugalni pilé . . . 27. 1/4 — 27. 3/4 K

Iz notranjosti so pripeljali od 8. do 13. t. m. po železnici 18.200 q (proti 13.200 q v isti dobi lanskega leta). V zalogi je bilo dne 12. t. m. 163.100 q, med njimi 157.763 v javnih skladiščih (proti 113.000 in 110.417 q v isti dobi lanskega leta.)

**Zita:** Kupčija slaba. Prodalo se je 500 q turšičice levantinske po 11 K.— in 200 q ameriške po 10.80 K. — Zaloga znaša: 532 q pšenice (332 q na skladiščih) 13.589 q turšičice (13.189 q na skladiščih) in 300 q ovsu.

**Moka:** Trg brez posla; cene slabe.

**Južno sadje:** Trg izvrsten. Zaloga korint izerpljena o rastočih cenah; glede ostalega levantinskega sadja je bila le kupčija na drobno.

**Volna:** Trg stalen. Prodalo se je 60 bal Seopie po 188 frank., 60 bal neoprane Samsunske po 98 K.—, 150 bal neoprane razne po 100—108 K.—, 150 bal oprane grške po 176 do 182 K.— za q. —

**Les:** Cene so še vedno trlne; promet je bil prošli teden neznaten.

**Riž:** Trg nespremenjen; kupčije ni bilo nobene. Dospelo je 25.523 vreč surovega riža iz Moulmeina in 21.300 vreč dto iz Rangvona, vse za tukajšnje luščilnice.

**MATTONIJEV**  
**GISSHÜBLER**  
naravna  
alkalična kislina

**Velika zaloga**  
solidnega pohištva in tapecarij  
od  
Viljela Dalla Torre v Trstu  
Trg San Giovanni hšt. 5. (hiša Diana).  
Absolutno konkurenčne cene.  
Moje pohištvo donese srečo.

**Zaloga in tovarna**  
pohištva vsake vrste  
od  
Alessandro Levi Minzi v Trstu.  
Piazza Rosario 2. (šolsko poslopje).  
Bogat izbor v tapetarijah, zrealih in slikah. Ilustriran cenik gratis in franko vsakemu na zahtevo.  
Cene brez konkurence.  
Predmeti stavijo se na brod ali železnico brez da bi se za to kaj zaračunao.

**OBUVALA!**  
**PEPI KRAŠEVEC**  
pri cerkvi Sv. Petra (Piazza Rosario pod ljudsko šolo) priporoča svojo  
bogato zalogo raznovrstnega obuvala za gospode, gospe in otroke.  
Poštne naročbe se izvrše v tistem dnevu. Odpošiljatev je poštne prosta.  
Prevezma vsako delo na debelo in drobno ter izvršuje iste z največjo natančnostjo in točnostjo po konkurenčnih cenah.  
Za mnogobrojne naročbe se priporoča  
**Josip Stantič**  
čevlj. mojster

## Mala oznanila.

Pod to rubriko prinašamo oznanila po najnižjih cenah. Za enkratno insercijo se plača po 1 nvc. za besedo; za večkratno insercijo pa se cena primerno zniža. Oglasi za vse leto za enkrat na teden stanejo po 10 gld. ter se plačujejo v četredelnih anticipatnih obrokih. Najmanjša objava 30 nvc.

### V Trstu.

**Zaloga likerjev v sodih in buteljkah.**

**Perhauc Jakob** ulica Acquedotto 8  
Zaloga vsakovrstnih vin in buteljk. Postrežba točna, cene zmerne.

### Krème.

**Potočnik Fran** ima gostilno v ulici Ireneo št. 2, toči istrsko, dalmatinsko in belo vipavsko vino ter Steinfeldsko pivo vsaki čas mrzle jedi. Odprto vedno do polnoči.

### Obuvala.

**Rehar Peter** ulica Riborgo št. 25. Velika zaloga in delavnica vsakovrstnega obuvala po naročbi.

### Pekarne in sladničarne.

**H. Stibiel** Piazzetta S. Giacomo št. 3 (Corso) filijalka ulica Riborgo 15. ima veliko pekarno in sladničarno. Vedna zaloga vsakovrstnih tort, krokanov, konfetov, raznovrstnih sladčic v kosih in v škatljicah, finih biškotov, različnih likerjev in vin v buteljkah za poroke, birne, krste in druge slavnostne prilike. Vsakovrsten, vsak dan večkrat pečen fin in uvaden kruh se razpošilja po pogodbi in naročilu franco na dom in trgovcem v razprodajo.

**Jak. Perhauc** Ulica Stadion št. 20, pekarna in sladničarna, svež kruh večkrat na dan, prodaja moke. Vsprejema tudi domači kruh v pecivo. Postrežba točna.

**Ivan Pahor** ulica Conti št. 2 ima veliko pekarno in sladničarno 3 krat na dan svež kruh. Prodajalnica moke ter sprejema naročbe za vsakovrstno fino pecivo za vsakovrstne praznike ter druge svečane prilike. Se priporoča cenji. trgovcem za zalaganje kruha. Cene zmerne postrežba točna.

### Kavarne.

**Anton Šorli** priporoča svoji kavarni »Commercio« in »Tedesco« ki sta shajališči Slovencev. Na razpolago so vsi slovenski in mnogi drugi časniki.

### Trgovci.

**Fran Hitty** Ulica Barriera vecchia št. 13 prodajalnica vsakovrstnega manufakturnega blaga in drobnarij. Na zahtevanje se pošiljajo vzorci tudi na deželo.

### Oglje in drva.

**Muha Josip** v ulici del Torro št. 12 priporoča svojo dobro preskrbljeno zalogo oglja in raznega kariva kakor premoga, koka, trdega lesa itd. Svoji k svojim!

### Mlin na par.

**Valentin Skočir** ima v ulici Giulia št. 309 mlin na par, kjer melje vsakovrstne turske m-ke. Trgovcem pošilja na dom točno in po najnižji ceni. Za zasebnike melje po nizki pristojbini. Za kakovost blaga se jamči.

### Pohištvo.

**Prva slovenska** izdelovalnica in zaloga raznovrstnega pohištva lastnega izdelka. Sprejemam naročbe po načrtu. Delo fino in trpežno, cene brez konkurence. Za mno. obrobne naročbe se topla priporoča svojim rojakom v mestu in na deželi v smislu gesla »svoji k svojim.« Andrej Jug v Trstu ulica S. Lucia 14 zadej c. kr. deželne soduje.)

### V Gorici.

#### Civilni in vojaški krojač.

C. kr. privilegirani kroji vsakemu koj razumljivi krojiti

**Martin Poveraj v Gorici** na Travniku št. 22 I. n. ima izbornu zalogo vsakovrstne blaga za obleke iz inozemskih in avstrijskih tovarn in gotovih oblek, dežnikov in sobnih plaščev za vsako sezono. Vse po naj-novejši modi.

### Voščene sveče.

**J. Kopač** svečar v Gorici ulica Sv. Antona št. 7 izdeluje sveče iz pristnega čebelnega voska. Za pristnost jamči s 2000 k. Za obilne naročbe se priporoča prečistiti dubovščini, cerkvenim oskrbništvom ter slavnemu občinstvu.

**Tovarna nadplato** (Schuhoberteil) tvorniško zalogo usnja in podplato, vse potrebščine za čevlarje, sedlarje, knjigovode, itd. ter glavno zalogo voščila (biksa) družbe Sv. Cirila in Metoda v Ljubljani ima trdnika Ivan Drufovka Gorica Travnik 5 Filijalka v Komnu in Sežani. Ceniki zastoj in franco naročila točna.

## Assicurazioni generali V TRSTU.

(Društvo ustanovljeno leta 1831.)

To društvo je raztegnolo svoje delovanje na vse veje zavarovanja, posebno pa: na zavarovanje proti požaru, zavarovanje po morju in po kopnem odposlanega blaga in zavarovanje na življenje.

Društvena glavnica in rezerva dne 31. decembra 1893. gld. 58.071.673-84  
Premije za poterjati v naslednjih letih " 30.541.700-64  
Glavnica za zavarovanje življenja do 31. decembra 1894. " 169.929.625-03  
Plačana povračila:  
a) v letu 1894. " 9.737.614-48  
b) od začetka društva do 31. decembra 1894. " 292.401.706-51

Letni računi, izkaz dosegljiv plačanih odškodovanj, tarife in pogoje za zavarovanja in sploh vsa natančnejša pojasnila se dobe v Trstu v uradu društva: Via della Stazione št. 8 1/2 v lastnej hiši.

## V Sv. Križu

(v okolici tržaški)

se oddajo v najem prostori prijavljeni za pekarno in prodajalnico.

Ponudbe na g. Kristjana Košuta v Sv. Križu št. 177.

### Pohištvo in meblji.

**Novoporočenci pozor!** Velika zaloga vsakovrstnega pohištva, mebljev, okvirjev, ogledali stolice za jedilne sobe, blazin z različnimi tapetacijam in pohištvo za elegantne sobe. Sprejemanje vsakovrstnih naročil v svo to stroko spadajočih del. Anton Breščak, Gorica, Gosposke ulice št. 14. Prodaja proti primerni varščini tudi na obroke.

## Carl Greinitz Neffen

Na Corsu št. 33. podružnica Trst. Piazza della Legna 2.

### Železo in razno železno blago na drobno in na debelo.

Priporočajo svojo dobro sortirano zalogo

predmetov za stavbarstvo

traverze, zaklepe, železo za kovače in facon, stare železnične šine, držaje in ograje, vodnjake, pumpe, železne cevi in take iz vlitiga železa,

vse tehnične predmete, popolne naprave kopelji in stranišč

peči in štedilna ognjišča

kubinsko, namizno in hišno opravo, železne meble in pred ognjem varne blagajne

nagrobne križe in obrobne ograje, orodja za vsako obrt.

## SAUNIG & DEKLEVA

GORICA - ulica Municipio I. - GORICA

(Mehanična delavnica v Nunski ulici št. 16.)

imata v zalogi na dobroti in trpežnosti neprekosljive šivalne stroje „PFAFF“, kakor tudi raznovrstne druge stroje za šivilje, krojače, čevljarje, sedlarje in stroje za umetno vezanje (Strickerei); nadalje velik izbor dvokoles iz prvih avstrijskih in inozemskih tovarn in sicer od 90 gld. naprej.

Vsaka konkurencija nemogoča!

Se topla priporočata z odličnim spoštovanjem udana

Saunig & Dekleva.

## Zdravilna in redilna kava

prof. Binder-ja

(že pečena in zmleta)

bi se morala uporabljati v vseh družinah, kajti ona ima v sebi vse lastnosti kave v zrnih, ne da bi se v njej nahajal strup.

Po vsakolajni uporabi kave v zrnih je znano, da ima v sebi strup, imenovan „kofejin“, kateri je zdravju zelo škodljiv, kajti največ boleznin in slabosti, kakor: nervoznost, nevralgija, nevrastenija, nespanje, hipohondrija, histerizem, anemija itd. so nasledki pitju take kave.

Posebno so nasledki pitja kave v zrnjah uničevalni zdravju otrok.

Do sedaj smo imeli že raznovrstnih cikrij, ali nobena še ni mogla tekmoovati s kavo v zrnih kakor ravno „redilna in zdravilna kava prof. Binder-ja“.

Ta izvrstna kava, ki pa ni cikorija, omili kavo z mlekom, ima fina lahak duh, najlepšo barvo, izvrsten okus in je v obče prava redilna kava z lahko in naravno prebavo.

Ni treba primesavati drugih snovij in se v primeri z drugimi vrstami kave prihrani

50 % sladkorja

Cena škatljice od 10 dek, ki zadošča za 24 skodelice za kavo z mlekom, 6 nvc.

Cena škatljice od 1/4 kg., ki zadošča za 60 skodelice za kavo z mlekom 14 nvc.

Z odličnim spoštovanjem

SCHNELL & BINDER, Dunaj.

Zalagatelj in glavni zastopnik za Trst, Istro, Dalmacijo in Hercegovino je

Ulica Rossetti 15 B - KAROL FRANZ - ulica Rossetti 15 B

Kakor tudi v vseh prodajalnicah javstvin.

Ker ni ni mogoče objaviti vseh razprodajalec Binderjeve kave, dovolj jim si omeniti samo glavne razprodajalce in sicer: v Trstu: Iv. Spanghero, Anton Pontini, Iv. Visnauer, Abilej Sgorbissa, Anton Maccari, Ant. Garlati, Hanibal Škerlj, Anton Opara, Nazarij Grizon, M. Braidia, Innocenc Cibeu, Fran Miccol, Ant. Bazzana, Beltr. Minumi, Peter Bezzola, Peter Napoli, Just Scaloni, Emil Müller & Co. Jakob Castellani, L. Boscaroli, Konrad Jakopich, Anton Žagar, L. Pontini, Andr. Schutz, Artur Fazzini, Iv. vd. Žagar, Bernard Tolloy, G. E. Tolloy, Mar. vd. Mazzolini, Fran Žagar, Anton Mulej, Alojz Godnig, G. D. Mareschi, I. Padovani, Ivan Godnig, Ant. Zannarichi, Alojzij Vesel, Iv. Dionisio, Ivan Prelog, Al. Jordan, Jos. Mareschi, Jos. Quaialli in mnogo drugih. V Kopru: Peter Debellich, Iv. de Mori, Iv. Kersevani, Rok Avg. Zamarin, Pavla vd. Utel, Vit. Pizzarello, Jos. Spangher, Innocenc Denardo. V Miljah: Edvard Lampe. V Borkovljah: Fran Laurič, Bened. Colognati, Ivan Cergol. V Nabrezini: Štef. Gruden, Silv. Caharija, Fran Gruden, Karl Gradon, Ant. Kovač, Terez. Nemeč, na Proseku: Ivana Tance, A. Goriup, Iv. Belgrado v Sv. Križu. V Trziču: Marija vd. Stocco, Ernesta Tamburini, bratje Ceriani. V Rankah: Iv. Sarani. V Zagradu: Anton Visintin, Iv. Miani. V Gradiscu: Peter Venutti, Jak. Battigelli. V Gorici: glavna zaloga pri Ant. Arzanu in Jakobu Bergineu. V Korminu: Iv. Zavagna, Famijnj Colutti, Ivan Domicelj. Mar. vd. Colarig. V Moraru: Ivan Donda.

## Costilna

## Andemo de Franz

Via della Geppa št. 14.

toči izvrstno belo vipavsko ter istrsko in dalmatinsko črno vino. Dobra kuhinja, domače klobase. Gostilna je odprta vedno do 1. ure popolnoč. Za obilen obisk se priporoča

Jožef Furlan.

## Restavracija Mahorčič

v Divači

z obširnimi, krasnim vrtom z lopami z nekaj njiv in travnikov, z lepimi sobami za ptujce in letovišnike z obširnimi govejim in konjskim hlevom ter družimi gospodarskimi prostori, odna se vsled maloletnih dedičev

### v najem

Podudbe sprejema in natančnejša pojasnila daje varuh Albin Štrekelj v Škocijanu pošta Divača.

### FILIJALKA

C. kr. priv. avstr. kreditnega zavoda za trgovino in obrt v Trstu.

### Novci za vplačila.

| Vrednostnih papirjih na | V napoleonih na         |
|-------------------------|-------------------------|
| 4-dnevni izkaz 2 1/4 %  | 30-dnevni odkaz 2 1/2 % |
| 30- " " 3 1/4 %         | 3-mesečni " 2 1/4 %     |
|                         | 6- " " 2 1/2 %          |

na pisma, katera se morajo izplačati v sedanjih bankovcih avstrijske veljave, stopijo nove obrestne takse v krepost z dne 24. junija, 28. junija in odnosno 20. avgusta t. l. po dotičnih objavah.

### Okrožni oddel.

v vredn. papirjih 2 % na vsako svoto. V napoleonih brez obresti.

### Nakaznice

na Dunaj, Prago, Pešto, Brno, Lvov, Tropave, Reko kako v Zagreb, Arad, Bielitz, Gablonz, Gradec, Sibinj, Inomostu, Czovec, Ljubljano, Line, Olomcu, Reichenberg, Saaz in Solnograd, brez stroškov.

### Kupnja in prodaja

bitku 1 % provizije. Inkaso vseh vrst pod najumestnejšimi pogoji.

### Predujmi.

Jamčevne listine po dogovoru. Kredit na dokumente v Londonu, Parizu, Berlinu ali v drugih mestih — provizija po jako umestnih pogojih.

### Kreditna pisma na katerokoli mesto.

Vložki v pohranu. Naša blagajna izplačuje nakaznice narodne banke italijanske v italijanskih frankih, ali pa po dnevnem kursu. Sprejemajo se v pohranu vrednostni papirji, zlati ali srebrni denar, — inozemski bankovci itd. po pogodbi.

## GORIŠKA LJUDSKA POSOJILNICA

registrovano društvo z omejeno zavezo,

v Gorici

Gosposka ulica hšt. 7., I. nadstr. v lastni hiši.

Hranilne vloge sprejemajo se od vsacega, če tudi ni član društva in se obrestujejo po 4 1/2 %, ne da bi se odbijal rentni davek.

Posojila dajejo se samo članom in sicer na menjice po 6 % in na vknjižbe po 5 1/2 %.

Uraduje vsaki dan od 9. do 12. ure dopol. in od 2. do 3. ure popol. razven nedelj in praznikov.

Stanje hran. vlog leta 1899. okroglo K. 1.400.000.

Poštno-hran. račun št. 837.315.

### FILIJALKA

## BANKE UNION

V TRSTU

e peča z vsemi bančnimi in menjalnimi posli,

kakor:

a) Vsprejema uplačila na tekoči račun ter jih brestuje:

### Vrednostne papirje:

|            |                         |
|------------|-------------------------|
| po 2 1/2 % | proti 5 dnevni odpovedi |
| " 2 1/2 %  | " 12 " "                |
| " 3 1/4 %  | " 4 mesečni "           |
| " 3 1/2 %  | " 8 " "                 |
| " 3 3/4 %  | " 1 letni "             |

### Napoleone:

|           |                          |
|-----------|--------------------------|
| po 2 %    | proti 20 dnevni odpovedi |
| " 2 1/2 % | " 40 " "                 |
| " 2 3/4 % | " 3 mesečni "            |
| " 3 %     | " 6 " "                  |

Tako obrestovanje pisem o uplačilih velja od 25 oziroma 2. avgusta naprej.

b) Za giro-conto daje 2 1/2 % do vsakega zneska; izplačuje se do 20.000 gld. a cheque; za več zneske treba avizo pred opoldansko borzo. Potrčila se dajajo v posebni uložni knjižici.

c) Zaručena se za vsako uplačilo obresti od dne uplačila in naj se je to zgodilo katero si bodi uradnih ur. Sprejema za svoje conto-currentiste, inkase in račune na tukajšnjem trgu, menjice za Trst, Dunaj, Budimpešto in v drugih glavnih mestih; jim izdaja nakaznice za ta mesta ter jim shranjuje vrednostne papirje brezplačno.

d) Izdaja vrednice neapeljske banke, plačljive pri vseh svojih zastopnikih.

e) Kupuje in prodaja vsakovrstne vrednostne papirje ter iztirjava nakaznice, menjice in kupone proti primerni proviziji.